
Chemie wird zählbar II 

Chemie übt man auf www.chemieseiten.de  

Die molare Masse M 
Dank Herrn Loschmidt wissen wir : 

„22,4 Liter Gas enthalten  immer ein Mol dieser gasförmigen Substanz“ 

So ergibt sich die Frage, nach einer Sammlung dieser Informationen.  
 
Was wiegt ein mol der Atome oder Verbindungen, die Kombinationen aus den Atomen? 
 
 

Die Masse eines Mols einer Substanz nennt man die molare Masse M [g/mol] 
 
 
 
Man findet diese Angabe für alle Elemente als relative Atommasse im PSE! 
 

      

1  mol   Kohlenstoffatome [ 12C ] wiegen also 12,01 g 
  (Uns reicht die gerundete Zahl ohne Kommastellen zum Rechnen) 

 

 
 

      

1  mol   _______________ [ __ ] wiegen also ______ 
   

 

 
 

      

1  mol   _______________ [ __ ] wiegen also ______ 
   

 
 

         S. 
 

Für Verbindungen kann man die Molare Masse im Tafelwerk nachschauen! 
 

Ermittle die „molaren Massen M“ der folgenden Substanzen!  
     heißt auch raussuchen … 

a) M Silberchlorid =   e) M Magnesiumcarbonat  = 

 

b) M Natriumsulfat =   f)  M Aluminiumnitrat  = 

 

c) M KMnO4  =   g) M Propan   = 

 

d) M NaOH  =   h) M Kreide   = 

 

( ...oder aus der Formel errechnen) 
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= 2 M H +1MO       M Fe      +  3    MCl  

= 2  1 +  1   16 

= 2 +      16 
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